发现光 追逐光 成为光

追光江岸 打开我们喜爱的思政课

2024年暑假,一场有"知"有味的追光之旅,由江岸区启航,拓展到武汉,进而走到更加辽阔的祖国大地上,走进青少年的心里。

6月底,"江岸之光·行走课堂"青少年思政实践活动正式启动,推出革命信仰、传统文化、时代发展、法治精神、生命价值5条追光线路,带青少年打卡诗意的美术馆、庄严的法庭、神圣的革命旧址、现代的规划馆和神秘的消防站,与书法家、法官、规划师、非遗大师、烈火英雄近距离互动。孩子们迈开脚步,带着一颗旅行的心、一双好奇的眼睛,追光而行,感悟于心,收获满满。

如何讲好新时代故事,上一堂学生喜爱的思政课? 2024年以来,江岸区委宣传部策划"江岸之光·行走课堂"青少年思政实践活动,将课堂教学与实践活动紧密结合,引导学生走向宽广的校外天地,发现光、追逐光、成为光,推动"思政小课堂"与"社会大课堂"深度融合,着力打造学生们爱听爱学、入脑入心的"大思政课"。



处处是光 将城市化作课堂

武汉美术馆是"江岸之光·行走课堂"的第一站——思政实践搬进艺术殿堂,孩子们跟随书法名家,欣赏全国顶尖书法作品,接受优美的汉字书写艺术熏陶,在雅趣中体悟中华传统文化之光。

随后,课堂地点变换花样。孩子们怀着新奇,陆续走进闪耀法治精神之光的江岸区法院西马法庭、弘扬革命信仰之光的武汉中共中央机关旧址纪念馆、散发时代发展之光的武汉规划展示馆,以及彰显生命价值之光的岔马路消防救援站,触摸历史、感受发展、对话未来。

拥有汉口地区最长长江岸线的 江岸区,兼具历史文化底蕴与现代都 市繁华。辖区内艺术场馆、红色文化 旧址、城市规划展馆、非遗大师工坊、 基层人民法院、安全教育基地等场所 比比皆是,处处有光。 放眼武汉,我们的城市更是一座发光的宝库。建筑在那里,故事在那里,成就在那里,光亮在那里, 为思政课堂提供着看不完、学不尽的行走地图。

江岸区充分激活这些校外实践教学资源,活化场馆利用,将其中的育人元素转化为思政资源,对应学校思政建设五大主题,策划5条追光线路,又请来荆楚楷模、非遗大师等先进典型,把身边无处不在的闪光点展现给青少年,让他们走出校园,与城市更广空间连接,在具体的场景中感悟真知真理,从而破解思政理论较为抽象、学生不易接受的难题。

有家长表示,法庭和消防站都不是轻易能出入的地方,孩子们通过"江岸之光·行走课堂"活动进去一探究竟,既增长了见识,又利于品德的培养。

向光而行 让孩子自主靠近光

武汉市育才第二小学四年级学生徐熠馨在作文《泥巴怪》中,对传统手艺人表达了由衷的敬意:"谢谢您,泥巴怪,谢谢您对传统文化的坚守和奉献。"

她参加的那次"江岸之光·行走课堂",请来泥塑艺术传承人胡作林教孩子们动手捏泥娃娃。大家一边听胡爷爷讲述自己一辈子与泥塑结缘的故事,一边七手八脚玩着泥巴,在快乐的体验中理解了非遗传承守正创新的含义。

"江岸之光·行走课堂"的每一站,都用鲜活有趣的体验带给青少年惊喜。 在西马法庭,孩子们扮演法官审

理校园欺凌案件;在武汉中共中央机 关旧址纪念馆,出演红色历史情景剧;在武汉规划展示馆,置身"巨幕影 院"惊叹城市规划的壮景;在岔马路 消防救援站,与电影里的灭火英雄面对面……

这样的情境式体验、沉浸式参与、故事式分享,用青少年喜闻乐见的方式,激发他们的共鸣与向往,自主发现光、追逐光,进而内化为个人成长的内心力量,让自己也成为光。

看完城市规划展,武汉市第六初级中学学生周子瑜说:"城市不应该只有高楼林立,还应该保护利用好老建筑,让老汉口留住记忆,让新江岸更加美好。"

在消防站的生命价值语录上,武 汉市解放中学八年级学生朱诗睿写 道:"生的意义,在于舍己为人,在于 不懈奋斗,在于青春和热爱。"

在"江岸之光·行走课堂"发出的"自主打卡行"号召下,整个暑假,江岸区青少年纷纷利用假期出游的机会,奔向祖国四面八方自主追光。

江岸之光 不一样的思政课

这堂不一样的思政课,通过"角色反转",打破老师主讲的传统模式, 让学生成为思政课的主体。

暑假快结束时,学生们的作文聚 焦五大追光主题,热烈讲述自己的追 光故事。有的到敦煌、故宫、西安感 受传统文化之光,有的到沂蒙山、大 别山寻访革命信仰之光……祖国的 大好河山都留下了他们的追光足迹。

"江岸之光·行走课堂"还推出两场名师、作家线上直播,近9万人在线观看;微博等平台的"江岸之光"话题收获3000余万阅读量,引发社会各界热议。

家长们热情点赞,"这才是青少年应该打卡的地方""寓教于乐,好生动的思政教育""孩子成长道路上的重要一课"。

湖北省特级教师梅丽旻说:"行 走的思政课堂,极大拓展了思政教 学的边界。它让学生亲见亲闻、亲 触亲历、主动观察、主动交流、主动 实践、主动思考,在这样的过程中,自主思政教育真实发生了。"

湖北省特级教师张农表示,"江岸之光·行走课堂"活动充满鲜活的生命气息,实景化的课堂、互动式的课程、沉浸式的感受、"寻访+实践+分享"的活动形式,让深刻道理转化为生动情境、趣味活动、自主思考,一颗闪光的种子就在孩子们追光寻根的行走中悄然播撒,生根开花。

从课上到课下、从校内到校外、从老师到学生身边,"江岸之光·行走课堂"走出一条全社会、全时空、全周期的思政育人路径,提供了一个贴近学生、立德树人的思政课创新样本。江岸区将继续发挥新时代伟大成就的教育激励作用,不断拓展实践育人的空间和阵地,把道理讲深讲透讲活,推动思政课内涵式发展,不断提高思政课的针对性和吸引力,让人人都成为一束光,微光汇聚成星河。



传统义化之元



法治精神之光



革命信仰之光



时代发展之光



生命价值之光

在城市大课堂中讲活思政课

立德树人,思政课是关键课程。 思政课的本质是讲道理,要把时代的 大道理、人生的好道理讲深、讲透、讲 活,可不是一件简单的事。

思政课不是单纯讲知识。思政有教材,但要穿透文字材料去理解、触摸,甚至还原其中的道理,思政课才可能讲深。思政课也不是一味讲感情。道理是一种"理",从哪里来,为什么站得住,说清楚了才能讲得透。思政课也不是孤立讲事实。理从事实中来,却不浮于事实,在事实中把规律讲清楚,从而具有说服力,思政课才能讲活。

思政课之所以是"大思政课",正 是因为不可能仅靠课本来传授。思政 课需要走出书本,走向火热生活,走向 广袤天地,走向深沉的现实,让思政小 课堂融入社会大课堂中。

"江岸之光·行走课堂"青少年思政实践活动,在行走中讲思政课,让学生悟、学生写、学生讲,激发学生的学习主动性,是打开大门讲思政课的一次很好实践。

一座城市就是一部历史。江岸区 城市历史文化资源丰富,本身就是一 个精彩的大课堂。其实,不只江岸区, 史,特别是近代以来,武汉是许多历史 大事、时代风云、沧桑巨变的发生地、 见证者。行走在城市,那些充满硝烟 的岁月、壮怀激烈的抗争,火热坚定的 信仰,奔向真理的人生选择,都会鲜活 而生动起来。

我们生活的这座城市有3000多年历

城市本身也是一部当代进行曲。在这个大时代里,当我们用心观察与思考这座城市的脚步与变化,从方方面面去感知,就能在生动而火热的实践中,听到时代前进的轰鸣声。一些人人,也是每个中国人的梦。是民族的梦,也是每个中国人的梦。平凡生活中的每一个奋斗者,一个美好愿望,一份洒满汗水的努力,一点令人欢欣的进步,都值得记录,都是鲜活的思政教材。

社会是一所大学校,城市是一个生动的思政大课堂,这所课堂里有时间、有空间、有多种维度。引导孩子们 走向生活,在行走中去做追光的少年,那么,担负着立德树人重任的思政课,必定会越来越讲深、讲透、讲活,也必定能为国家培养更多信念坚定、理想 远大、勇挑重担的时代新人。

文/鲁珊

"江岸之光·行走课堂"大家谈

如盐在水 自然吸收

9月9日至10日召开的全国教育大会提出,要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,实施新时代立德树人工程,不断加强和改进新时代学校思想政治教育,引导青少年立报国强国大志向、做挺膺担当奋斗者。

"江岸之光·行走课堂"青少年思政实践活动是新时代思政教育的一次生动实践,受到社会各界赞誉。

国家级教学名师、全国模范教师吴又

"江岸之光·行走课堂"活动实现了 "道"与"术"的高度融合。其一,恪守了铸 魂育人之"道"。无论是走访革命场馆,还 是纵览时代变迁,都紧紧围绕立德树大这 个根本任务。其二,创新了方式方法之 "术"。把课堂搬到纪念馆、规划馆、消防 站等地,创新讲授"场馆里的思政课""行 走的思政课",教学方式多样化,潜移默 化中推动青少年"明大道""修大德""成大 才"。

武汉市育才华岭小学思政教师张俊:

"江岸之光·行走课堂"是今年夏天耀眼的一束光。作为深耕一线的思政教师,我真切感受到这样的模式更有利于激发思政课堂的内生动力,激发孩子们的学习兴趣,提高学习效率,从而将美好品德内化于心、外化于行。

江岸区法院西马法庭副庭长刘翔: 学生们踏入庄严的人民法庭,模拟真 实的法庭审判,在角色扮演中领悟法律的 运行逻辑与司法程序的严谨,从而深化对 法治精神的理解。那份对公平正义的追求,在他们心中悄然生根发芽。

武汉规划协会会长何灵聪:

这是一堂真正属于学生的思政课,它 照亮了学生们的心灵,也激发了学生们对 这座城市深深的眷恋之情。

荆楚楷模、江岸区岔马路消防救援站 分队长朱雪亮: 同学们通过近距离地感受体验,对消

防知识产生浓烈的兴趣,从而树立牢固的 安全意识,让安全观更加入脑入心。 城市观察团仕事, 江岸区干津社区民

城市观察团代表、江岸区天津社区居 民韩君: 充满活力的江岸区为青少年打造了一

场别开生面的思政盛宴,让思政课更加注重"双向互动",很有创新性,希望这样的活动持续开展下去。

《武汉宣传》编辑鲁艳红:

"好的思想政治工作应该像盐,但不能 光吃盐,最好的方式是将盐溶解到各种食 物中自然而然地吸收。"

如何调好思想政治工作的"盐味"? 江岸区的做法是,让思政教育食之有味,被青少年"自然而然地吸收"。在这个"如盐在水"的行走课堂中,江岸区引领处于"拔节孕穗期"的青少年,以情境式体验、沉浸式参与、故事式分享、游戏式互动等创新模式,将主题教育化作青少年的理想信念之光、报国强国之志。心中有阳光,脚下有力量!